

# 『提升果樹產業競爭力』研討會

在台中區農業改良場隆重舉開

文圖/黃葆貴·鍾維榮



陳廳長武雄親臨主持研討會

由行政院農委會及省農林廳主辦，台中區農業改良場執行辦理的「提升果樹產業競爭力」學術研討，3月20日起一連兩天，在台中農改場大禮堂盛大舉開，全省各農政單位及農學院校之果樹學者專家，約160人共聚一堂，針對本省熱帶、亞熱帶、落葉果樹之產業現況如何提昇其競爭力，發表一系列研究報告及壁報論文，此為本省果樹方面罕見之高層級研討會。而壓軸節目一綜合討論，場面熱烈且踴躍，為「提升果樹產業競爭力」研討會劃下完美句點。

3月20日當天，農林廳陳廳長武雄特別親臨主持是項會議，農委會鄭科長隨和及台中場陳場長榮五亦共同主持開幕典禮，另有多位農業機關首長及果樹界先進參與盛會。陳廳長致詞時強調：「目前在逐漸面臨國際自由化競爭局勢下，提昇果樹產業競爭力，是非常必要而且符合現階段之重要課題。而“提升力、建立新形象”

是未來要因應新局勢及要加入世界貿易組織，所必須要採取的一個策略。唯有不斷地提升農業競爭力，建立產業新形象，本省農產品才不至於受國外產品之衝擊，並能夠持續發展。」另外，陳廳長更以「降低成本斤斤計較，提升品質擇善固執」表達未來農業發展，降低生產成本、提升農產品品質之做法。

陳廳長說：「降低成本，就是的省一毛錢、一塊錢，也要去作，那是一個機會，例如種子、肥料、農藥、耕作技術、人力資源及所實用的任何器具等，可以共同採購或以其他方法，達到更合理之物料管理。當然，我們果樹育種、改良專家，從田間栽培管理技術到農村勞力缺乏的種種問題，已透過各種農場規劃，讓農民在耕作及作業上更方便、更具效率，這一點，以往我們的降低成本團隊，已經做了很多很多的貢獻，而且相當有成果。對於提高品質方面，因現代化生活品質日益提升，大家對高品質農產品需求較大，也較講究。工商業對於產品之品管都非常嚴格，並設品管線加以控制，尤其一些信譽好的企業，他們有一句口號是「品質是不能夠打折扣的」。而我們農業要提高競爭力，假如只是成本低，但品質粗糙，也不是一個有競爭力的產業，所以提高競爭力是“在成本方面斤斤計較，在品質方面要擇善固執”。另外，提升產業新形象，我們特別要強調的是，讓社會大眾瞭解我們的農業 →





陳場長(左一)陪同陳廳長(左二)參觀象徵果樹產業  
「旺來」(鳳梨、梨樹)的研討會場



專家學者，熱烈討論果樹產業相關意見

→，是有社會責任、有良心的產業，我們所提供的產品是衛生、安全、可靠的產品。現在，消費者最擔心的問題是，吃到蔬菜、水果有沒有殘毒？進口的水果有沒有打蠟？可不可以吃呢，以及檢疫方面是不是符合安全衛生，這些是新形象最重要的一環。因此我們提供的水果、蔬菜、魚肉，一定要確保產品的可靠性，讓消費者吃得安心，這就是我們的社會責任、社會良心。假如我沒有做好這些工作，不論產品或品種多好，生產方法再高明，消費者若對產品失去信心，就是把東西送人家吃，消費者都不一定要，甚至嫌棄呢，所以未來我們一定要掌握以上所談的這兩個原則策略。」

接著，陳廳長談到：「今天，這麼多學者專家及果樹界先進，在此討論果樹產業競爭力的提升，是非常有意義的事，在此我非常懇切地希望大家能竭盡所能，將最精華的智慧貢獻出來。這兩天所討論的議題，經過大會整理出來後，我們廳裡一定會參採。最後敬祝各事事順利，大會圓滿成功，謝謝。」

隨後，農委會鄭科長隨和及海外會謝執行秘書長順景應邀致詞表達祝賀外，也談及提升果樹產業競爭力之前瞻性和國際觀。而台中農改場陳場長榮五則以地主身份致歡迎詞，熱切地感謝長官們前來指導

以來自全省各地的農業學者專家，在百忙中蒞臨農改場參加研討會，他並且重申：「本省即將加入世界貿易組織，農產品的自由化更趨加速，面對未來更加劇烈的競爭及如何滿足消費者的需要與選擇，勢必提升果樹產業競爭力，讓我們果樹生產能繼續發展下去，以確保本省果樹產業前景，這是我們的責任。」

此次研討會頗受農業各界重視，國內最高學府台灣大學及多所農學院校之園藝學者專家，均蒞臨參加。主辦單位安排兩則專題演講為「跨世紀果樹產業發展策略」及「提升果實品質及降低生產成本」。學術研究報告方面，有熱帶果樹2篇、亞熱帶果樹2篇、落葉果樹亦2篇。不宣讀論文有8篇。壁報論文則分熱帶果樹品種改良（7篇），熱帶果樹栽培技術（25篇）。亞熱帶果樹品種改良（8篇），亞熱帶果樹栽培技術（12篇）。落葉果樹品種改良（3篇），落葉果樹栽培技術（15篇），共48篇，篇篇都是果樹產業品種改良及栽培技術之精華，深受與會人士矚目。

「提升果樹產業競爭力」研討會，最終之綜合討論，陳場長非常欣慰這兩天的研討會相當成功，而且達到開辦此會之目的。而多位學者專家亦提出頗具建設性之議題：

一、提升果樹產業競爭力，除了其栽



培技術及品種改良外，「行銷」非常重要，尤其加入世界貿易組織後，我們是要與國外產品競爭。

二、果樹產業競爭對象有(1)與其他作物之競爭(2)國外進來之水果的競爭(3)「自己和自己競爭」，我們有沒有做到最好，沒有盡力去作，我們的競爭算是失敗的，而人即時沒有外來的競爭，自己也要不斷地與自己競爭，就是追求卓越。像水果採收後處理之技術，如選別、包裝、保鮮，



琳瑯滿目的壁報論文

如果沒有做好，等於競爭力也削弱了。所以除了生產技術外，需要加強的是採收後處理的層面。

三、農產品要以「安全」為未來提高競爭力的最重點之一。如農藥的使用不當等，都會影響產品品質及競爭力。

四、果樹產期之「資訊」，尤其要能夠掌握到是國際性的果樹產業情況，增加我們的競爭力。

五、果樹產業除了與相關產業或國外水果競爭外，更大的競爭面，是廣大的飲料以及垃圾食物愛好群，如何與它們競爭呢，需由政府來為台灣產的水果作宣傳。

六、永續農業在先進國家早已盛行，「有機栽培」產品符合大眾「安全」的需求，對於果樹競爭力之提升，有其正面效益。

## 川島牌® 背負式動力噴霧機

### F-708



#### 特點：

- (1)幫浦採用橫形齒輪傳動式，壓力強穩。浸油式，曲軸箱潤滑效果確實。
- (2)本機使用雙氣缸幫浦，可提高作業效益，活塞經熱處理，不易磨損，油封迫緊採用特殊材料，久磨耐用。
- (3)引擎電子點火，操作簡便，保養容易。
- (4)本機採用高馬力引擎，使用二行程汽油，壓力由油門控制，噴霧壓力可自由調整最高壓力可達 $30\text{KgF}/\text{cm}^2$ 。
- (5)結構精實，材質講究，容易維修。
- (6)適合稻田、果樹、畜舍防疫、蔬菜等藥劑噴灑。
- (7)容量大小分24、27ℓ兩型。



### 永銛實業有限公司

地址 / 彰化縣員林鎮惠來街31之1號

TEL: (04)8346492-3 • 8324493 FAX: (04)8367709